记者直击

供应充足、价格走低 市场虾价步入"亲民期

记者 何晴

"起虾喽!"昨天下午,在象 山新桥镇红岩山附近的养殖塘, 38岁的杨荣海正划着小船捕捞 南美白对虾。他和家人承包的 650亩虾塘迎来丰收,一筐筐鲜 虾经称重后,陆续发往各地市

随着养殖技术日益成熟,南 美白对虾已成为养殖虾类的"绝 对主力"。养虾十余年,杨荣海 透露, 近两年南美白对虾的价格 随着供应的增加越来越亲民。以 每公斤30只规格的南美白对虾 为例,2021年出塘价最高曾达 每公斤52元,如今本地售价仅 为每公斤42元。

"我卖了五六年虾,这两年 南美白对虾价格确实降了不 少。"杨荣海的说法,得到了张 斌桥菜市场一名摊主的印证。为 吸引顾客,该摊主引进了河虾、 罗氏沼虾、日本对虾等多个品 种,丰富市民选择。如今养殖户 为提升效益,在价格基本稳定的 情况下, 普遍将虾养得更大, 相

当于"隐性降价",对消费者而 言也是一大利好。

品种丰富、个头变大、价格 走低,市民吃虾也多了。"挑选 虾类,因品种而异。常见活虾如 对虾、罗氏沼虾、小龙虾等,首 选活力旺盛的,以反应敏捷、行 动迅速为佳。"象山县市场监管 局食品检验检测中心工作人员余 晓梅告诉记者。

若选购黑虎虾等冰鲜或冷冻 海虾,要重"色"重"形":优 质虾的虾壳有光泽、纹理分明、 体态饱满、头身连接紧密。若虾 体颜色异常鲜亮,且伴有刺鼻 酸味,则需警惕二氧化硫超 标。挑选冻虾时,应选择冰衣 薄而均匀、个体间无粘连的产 品,避免解冻后严重缩水或肉质 松散。对于甜虾、牡丹虾等刺身 级虾类, 因其多为捕捞后直接在 船上冷冻,挑选时要优先考虑品 牌信誉与购买渠道,确保冷链完 整,以保障其鲜甜口感与食用安

市民在外就餐点选虾类菜品 时,如何判断新鲜安全?余晓梅



宁波水产品批发市场工作人员展示南美白对虾。 (陈结生 摄)

认为,应优先选择清蒸、白灼等能 保留虾本味的烹饪方式。同时可以 根据"一看二闻三品"的判断方 法:一看形态,是否连接紧密、壳 亮肉紧; 二闻气味, 判断是否具有 新鲜虾的自然咸鲜味; 三品口感, 若肉质松散粉烂如嚼豆渣,大概率

在虾的质量安全监管方面,

市场监管部门会对养殖对虾进行 多项检测,重点排查违禁药物使 用情况,确保兽药残留符合限量 标准,同时监测镉、铅、砷等重 金属含量;针对冰鲜或冷冻对 虾,还会通过检测"挥发性盐基 氮"判断新鲜度,该数值越高, 代表蛋白质分解越严重,新鲜度

AI识别自动报警 高山独居老人可"一键呼救"

记 者 沈天舟

通讯员 李 洁 何欣怡

老人倒地后AI摄像头自动 捕捉识别,10秒钟后触发一键 呼救智能系统, 距离最近的急救 志愿者陈惠立的手机立即响起: "花桃入户1号严根木点位有急 救任务,请您立即前往。"

不到4分钟,陈惠立就赶到 老人家中,询问病情并拨打120 急救电话。不到十分钟,救护车 抵达现场。

这是昨天在海曙区章水镇, 急救中心工作人员为80岁以上 独居老人入户测试AI摄像头时 的场景,这也是"一键呼救"山 区智能急救系统的2.0版本。

今年上半年,该区在章水镇 杖锡村安装首批"一键呼救"智 能急救桩,村民只需按下急救桩 上的红色按钮,系统就会精确定 位,并通知村内持有专业救护员证 书的村干部。

此次升级,在原先设备的基础 上增加AI摄像头功能,通过视频 监控实现可视化。同时还优化了急 救流程,系统会通知距离报警点最 近的三位志愿者赶往老人家中,并 增设自动电话呼救功能,保障高山 村民"黄金4分钟"的抢救时间。

海曙境内四明山区里老年人口 众多,65岁以上人口占比高达 90%, 且多伴有基础性疾病, 一旦 发生紧急情况,他们往往面临无法 得到及时救助的问题。

去年底,该区完成了横街、龙 观、章水3个高山乡镇的急救点及 AED 设置,使得高山急救反应时间 从1个小时左右缩短至15分钟,近 一年来已成功挽救5名心梗、脑卒 中患者的生命。一套"设备覆盖+ 站点优化+智能系统+人员培训"的 院前急救体系正在高山中构建。

牛樟芝在宁波培育成功



颜色为黄褐色,呈半圆形或 不规则形, 远远望去像是一块块 未雕琢的宝石……近日,奉化区 西坞街道雷山村传来好消息,一 批来自中国台湾山区的稀有药用 真菌——牛樟芝在该村两个"共 富方舱"内培育成功。

牛樟芝药用价值高,被誉为

"森林红宝石"。现在市场上,品质 上乘的牛樟芝1克能卖到500元。

据了解,牛樟芝的培育周期通 常在两年以上。首批牛樟芝今年7 月"落户"雷山村,目前长势不 错, 预计2027年可上市, 这让村 民对村庄产业的发展有了更多期

■緩新闻

解冻银行卡,更温暖人心 民警为听力障碍女孩开启"新生"

记 者 王晓峰 包 鑫 邵家磊

听力及言语障碍女孩遭遇 "杀猪盘"骗局。被骗后,她发 现自己的银行卡被冻结,有苦难 言。此时,"无声守护"再度开 启: 民警接到求助后, 不仅为她 解冻银行卡,还帮她找到了工

"警察同志,我被骗了,我 的银行卡被冻结, 我需要解 封!" 听障女孩小芳(化名) 来 到鄞州区公安分局中河派出所, 在纸上飞快地写下这行字,向民 警求助。

原来,小芳通过社交软件认 识了一名"军官"。对方温柔体 贴,取得她的信任后,诱导她一 起"投资赚钱"。与很多听障人 士一样,小芳获取信息的渠道有 限,没有识破骗局。

多次给对方汇款后,小芳发 现自己被骗了。但令她意想不到 的是,自己的银行卡还被外省机 构依法实施"保护性止付",这 给她的正常生活带来了不便。然 而,解封流程复杂,需要与多个 机构沟通并提供各类证明。小芳

表达能力受限,独自完成此事很困

了解情况后,民警立即在纸上 回复: "别着急,我们来想办法解

中河派出所副所长刘珂主动为 小芳"发声",成为她与各机构之 间沟通的桥梁——向工作人员说明 小芳的特殊情况, 协助准备相关证 明材料。在刘珂的努力下,银行卡 成功解冻。

相处过程中, 刘珂了解到小芳 生活拮据。作为弱势群体的一员, 小芳此前一直依靠打零工谋生,生 活本就不易。经历这次变故,她的 生活雪上加霜。

刘珂于是联系鄞州区残疾人联 合会, 为小芳寻求就业帮扶, 并最 终帮助她在一家服装厂找到了工作。

"如果这份工作适合你,我就 协调银行上门帮你办理工资卡!" 近日,小芳上班已满一个月,刘珂 与银行工作人员一起上门为其服 务, 兑现承诺。

此时,小芳的脸上露出了久违 的笑容。临别时,她通过手语表达 感谢。这不仅是对民警工作的肯 定,也展现了女孩走出阴霾、开启 新生活的决心。



受助者用手语向民警致谢。

(通讯员供图)

日销售额超15万元 甬城柚香四溢



新鲜柚子。(贝佳妮 摄)

记 者 孙佳丽 通讯员 贝佳妮 陈嘉倩

随着秋冬时令水果消费旺季到 来,宁波果品批发市场内柚子类水 果成为主角, 玉环文旦、三红柚、 葡萄柚等品种热销。记者昨天从宁 波果品批发市场获悉,近一周,柚 子类水果的日销售额已超15万元。

在国产水果区 2044 号摊位, 老板陈肖正热情推介着新到的玉环 文旦。据她介绍,作为苏浙地区的 特色柚子品种, 玉环文旦在10月 20日左右进入市场, 眼下已开始 大规模上市。

目前, 玉环文旦的批发价稳定 在每公斤16元,相较上市初期的 每公斤18元至20元,价格已小幅 回落, 却仍比去年同期每公斤高出 2元至3元。

"今年玉环文旦产量略有减 少,不过因夏季持续高温,农户加 强灌溉管理,反而让果肉积累更多 糖分,吃起来特别清甜爽口。"陈 肖表示, 品质的提升带动销量增 长,预计本月中旬玉环文旦迎来最 佳赏味期,可销售至12月底。

4016号摊位老板叶燕玉深耕 柚子销售20多年,目前平均每天 能卖掉一车,约15吨。她特别推 荐了"红宝蜜拉""蜂蜜玉柚"及 "沙地红钻"三个品种,批发价分 别为每公斤8.6元、每公斤6.8元及

"柚子风味会随种植位置变化略 有不同,当前山下早熟果已采摘完 毕,我们主要供应的是山上果。随 着气温下降, 山上果的色泽可能不 如现在鲜亮,价格将随之走低。"

新上市的葡萄柚占据了3018 号摊位的 "C位"。老板陈章春介 绍,这类汁水丰沛、口感清甜的柚 子品种上市已有半月有余,目前批 发价每公斤2.4元至3元。

"今年葡萄柚品质优于去年, 随着天气转冷,糖分还会继续累 积,口感更甜润,销售期可延续至 春节后。"陈章春充满信心。

如何挑选到好吃的柚子呢?

批发市场相关负责人介绍,首 先要看形状,尽量挑选个头大、头 部尖、颈部短、尾部宽且扁平的, 这样的柚子成熟度更好、果皮较

其次要看颜色,表皮颜色比较 均匀,不能太黄也不能太青,太黄 的容易过熟,导致水分流失,影响 口感,太青的还不太成熟,

最后摸一摸、掂一掂, 成熟的 柚子表皮比较光滑细腻,按压果皮 能感受硬实果肉的,说明皮薄、果 肉饱满,相同个头的柚子分量更 重,果肉更饱满。

"完整的柚子只需放在干燥通 风处,避免阳光直射,就能保鲜, 不宜放进冰箱冷藏。"该负责人说。



记 者 沈孙晖 通讯员 朱 涵 刘 云 王晴艺

秋意正浓,菊香满城。前天 晚上,镇海区第三十八届金秋菊 韵喜乐会在招宝山鼓楼广场举行。

人民大会堂、人民公园、 鼓楼广场、镇海渡……这些承 载着镇海人共同记忆的老城地 标,如今被近6万盆菊花和十 余组主题造景装点一新, 飘出 了新味道——

"我每年都来看菊展,但今

年是最特别的一次。"市民柴诗 忆开心地展示刚从文创市集买来 的菊花味香水,"你看,菊花不 光能看,还能'闻着'带回家。 以后闻到这股香味,就会想起今 天在招宝山的快乐时光,这就是 属于咱们镇海的独家记忆。"

自1979年首次举办以来, 金秋菊展已走过40多个年头。 它已经是一份深植于镇海人心中 的文化情结。

如何让这份情怀历久弥新? 今年的菊展,用一系列创意活 动,给出了答案。

当晚,青春的歌声回响在古老 的鼓楼城墙前,大学生音乐季盛典 火热开唱。"能在这么有历史感的 舞台上为街坊唱歌,感觉特别 棒!"一名来自宁波大学的选手激 动地说,"菊展不再只是安静赏 花,它有了我们年轻人的舞台和声 音,让我感觉自己与这座城市联结

不远处的人民公园里, AI 足 球守门员灵活扑救孩子们的"射 门", AI猜拳游戏引来阵阵惊呼。 这个名为"花开AI, 未来已来" 的游园会,成了孩子们的探索乐

"我们小时候逛菊展就是看 花,现在孩子们还能在花丛里和机 器人互动。这种老传统与新科技的 碰撞, 既好玩又有新意。"带着孩 子前来游玩的市民胡其军感慨。

值得一提的是,活动现场还设 置了人才招聘角,为秋日的镇海再 添蓬勃朝气。

据悉,本届菊展将持续至11